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кафедри журналістики та реклами КНТЕУ 

Розроблення плану поінформованості  
регіональних громад про новації бібліотеки 

Обґрунтовано потребу здійснення PR-діяльності, спрямованої на забезпечення поінформованості регіо-

нальної громади про новації у роботі бібліотечної установи, нові продукти та послуги, що відповідають 

запитам місцевих користувачів, соціокультурні заходи, спрямовані на заохочення населення до читання. 

Проаналізовано план комунікаційної діяльності, який не лише має на меті встановлення партнерських відносин 

із різними суспільними групами, а й впливає на ефективність роботи головного соціокультурного осередку 

регіону. Запропоновано структурну схему, що сприятиме розбудові PR-діяльності в бібліотеках, забезпечуючи 
виконання основних завдань з розвитку бібліотечної сфери в Україні. 
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спонсорство, PR-заходи. 

Актуальність. Успіх діяльності сучасної бібліо-

теки залежить від її готовності до своєчасної реакції 

на зміни в суспільстві, мобільності, оперативного реа-

гування на дедалі більші потреби користувачів в 

інформаційно-аналітичних продуктах і послугах. Нині 

суспільна й культурна ситуація певною мірою впливає 

на трансформацію традиційної бібліотеки, зміну її 

першочергових функцій і перетворення на осередок 

знань у регіоні. Отже, установа має не лише адапту-

вати діяльність до суспільних потреб регіональної 

громади, а й створювати нові можливості для про-

ведення досліджень, отримання знань, самореалізації 

користувачів, комунікації тощо. 

Реалізація такої важливої місії залежить від 

низки чинників: ступеня наповнення літературного 

фонду; мотивації читацької активності; становища й 

статусу книгозбірні як інформаційного та суспільного 

інституту (його діяльність коригується згідно з тен-
денціями наростання потоків електронної інформації); 

номенклатури і якості послуг. Дедалі частіше корис-

тувач відвідує бібліотеку не в пошуках конкретної 

книги чи журналу, а щоб отримати інформацію на 

різноманітних носіях із широкого спектра джерел. 

Сьогодні споживач має змогу одержати доступ до по-

трібних документів дистанційно, не відвідуючи біб-

ліотечну установу, однак про такі можливості потріб-

но постійно інформувати регіональну громаду, як, 

власне, і про оновлення читацького фонду, наукові 

надходження, партнерство та ініціативи інших за-

кладів, поточні й перспективні проекти, а також про 

заходи, що сприятимуть поліпшенню комунікативного 

клімату та культурно-освітнього рівня в регіоні. Саме 

тому й актуалізується проблема ефективного застосу-

вання зв'язків бібліотек із громадськістю, вирішення 

якої спрямовано на виконання завдань, визначених у 

Стратегії розвитку бібліотечної справи до 2025 року 

"Якісні зміни бібліотек для забезпечення сталого 

розвитку України". 

Аналіз джерельної бази. Науковий дискурс віт-

чизняних і закордонних учених щодо застосування 

зв'язків із громадськістю в головних соціокультурних 

осередках регіону набуває дедалі більшої актуаль-

ності, адже фахівці сучасної бібліотеки потребують 

постійного підвищення кваліфікації (відповідно до 

трансформації інформаційно-цифрового простору) у 

сфері використання новітніх комунікаційних техно-

логій, налагодження взаємин із медіа, забезпечення 

потреб користувачів тощо. Вирішенню цих актуаль-

них завдань присвячено наукові розвідки С. Барабаш 

("Зв'язки з громадськістю в системі соціально-комуні-

каційної діяльності бібліотеки вищого навчального 

закладу"), О. Башун ("Вплив маркетингу і фандрейзингу 

на трансформацію бібліотек"), Ю. Бурсіної ("Библио-

течные PR-технологии создания системы доверия во 

внешних партнерських отношениях"), Н. Костіної 

("Паблик рилейшнз в библиотеке"), М. Матвєєва 

("Имидж библиотек как социокультурный феномен"), 

І. Суслової ("Библиотека в системе некоммерческого 

маркетинга"). Фахівці наполягають на тому, що  

PR-інструментарій потрібно використовувати в повно-

му обсязі, впроваджувати новітні підходи до розбудо-

ви соціального партнерства, формувати бренд бібліо-

теки як соціокультурного осередку знань, спрямовую-

чи її діяльність на підвищення рівня поінформованості 

якнайширших верств населення. 

Метою роботи є дослідження процесів інформу-

вання різноманітних цільових груп бібліотеки та 

створення релевантного алгоритму її співпраці з 

користувачами. 

© Кияниця Є., 2018 
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Виклад основного матеріалу. Сьогодні бібліотека 

стає не лише повноправним суб'єктом інформаційного 

простору, а й активним учасником інформаційного ви-

робництва, зокрема збирає та зберігає документовану 

інформацію й знання, бере участь у формуванні до-

кументного потоку, здійснює його аналітико-синте-

тичне опрацювання, систематизує та оцінює інформа-

ційно-знаннєві ресурси, створюючи на їхній базі нову, 

адаптовану під конкретні запити користувачів аналі-

тичну продукцію. Формування та реалізація такої со-

ціально-комунікаційної структури можливі лише за 

умови інтеграції бібліотечної діяльності до інтернет-

простору; розвитку різноманітних форм дистанцій-

ного обслуговування користувачів, зокрема корпора-

тивних; розроблення ефективних методик комплекту-

вання бібліотечних фондів вітчизняними і закордон-

ними інформаційними ресурсами на різноманітних 

носіях; об'єднання національних інформаційних ре-

сурсів та їхнього розподілу за напрямами обслугову-

вання користувачів відповідно до специфіки бібліо-

теки [4, c. 190]. 

На наш погляд, для ефективної розбудови ін-

формаційного виробництва та підвищення поінформо-

ваності широких верств населення про оновлений 

соціокомунікаційний центр регіону важливим є алго-

ритм впровадження PR-технологій, який фокусується 

не лише на розробленні нової послуги, а й на системі 

доставляння інформації про неї до кінцевого споживача.  

Отже, першим етапом має стати складання стра-

тегічного плану, в якому визначено цілі та завдання 

бібліотеки. Розглядаємо його як основу діяльності 

установи, своєрідну візитівку, де відображено основні 

функції та напрями роботи. Планування здійснюється 

задля визначення оптимального співвідношення робо-

чого часу, витрат і якості виконання завдань (за умови 

максимальної мобілізації потрібних ресурсів).  

Саме креативні методи й форми планування є 

важливим чинником налагодження контактів з читаць-

кою аудиторією, а також побудови багатовекторних 

комунікацій для поліпшення суспільного клімату в 

регіоні. Від того, наскільки професійно складено план, 

залежатиме ефективність подальшої роботи у напрямі 

використання фандрейзенгу, пошуку додаткових ре-

сурсів, активізації проектно-програмної діяльності.  

Планування інформаційно-комунікаційної роботи 

бібліотечних установ має сприяти залученню користу-

вачів, орієнтуючись на державотворчі засади й за-

гальнолюдські цінності, зокрема: 

— формувати патріотичні настрої в суспільстві, 

забезпечувати його консолідацію, знижувати соціаль-

ну напруженість;  

— популяризувати європейські цінності;  

— сприяти соціалізації та залученню громадськості 

до суспільного та культурного життя;  

— розвивати краєзнавство як основу зеленого 

туризму. 

Проте реалізація зазначених основоположних функ-

цій можлива лише за певних умов, а саме: 

— постійної участі бібліотеки в районних прог-

рамах, акціях;  

— активізації програмної та проектної діяльності 

установи;  

— представлення бібліотечних послуг, насампе-

ред в електронному вигляді, на власних веб-сайтах, 

блогах, у соціальних мережах;  

— якісного обслуговування користувачів з особ-

ливими потребами;  

— зміцнення матеріально-технічної бази та по-

повнення бібліотечних фондів, забезпечення користу-

вачів періодичними виданнями; 

— поширення практик електронного урядування 

в публічних бібліотеках; 

— популяризації соціально орієнтованих ініціа-

тив серед місцевої громади [6]. 

Зважаючи на викладене, наголосимо, що річний 

план роботи — це обов'язковий документ для соціо-

культурних осередків регіону, котрий дає змогу про-

водити чітку сегментацію користувачів; визначати 

критерії якості надання послуг; коригувати діяльність, 

аналізувати та опрацьовувати інформацію з урахуван-

ням визначених завдань.  

Після планування, на нашу думку, слід проаналі-

зувати номенклатуру послуг закладу, протестувати 

їх та виявити найефективніші шляхи донесення ін-

формації до кінцевого споживача. На цьому етапі 

важливо відповісти на запитання: чи наявні послуги 

економічно виправдані; чи спрямовані на досягнення 

гармонізації відносин у суспільстві; чи мають попит у 

цільової аудиторії, а також наскільки якісно вони 

наповнені та інформатизовані? Потрібно зрозуміти, чи 

достатньо уваги бібліотека приділяє оцінюванню, ін-

терпретації та відбору відомостей, встановленню 

зв'язків між інформаційними масивами для забезпе-

чення доступу користувачів до широкого спектра 

джерел соціально значущої інформації. До того ж, 

враховуючи постійне зростання інформаційних об-

сягів, перед бібліотечними структурами постає завдан-

ня її "стискання" до оптимального рівня сприйняття 

користувачами, тобто виробництво синтезованої 

інформації — аналітичної продукції. 

На цьому етапі слід вилучити з номенклатури 

недоцільні інформаційні продукти й послуги, а також 

визначити потрібні й популярні. Використовуючи 

метод "довантаження", який запропонував В. Горовий, 

потрібно оцінити, чи розуміє потенційний користувач 

ідею пропонованої послуги, чи реагує на неї по-

зитивно, чи усвідомлює, що пропоновані вигоди — це 

відповідь на його незадоволені потреби [4, c. 285]. 

Зауважимо, що в процесі аналізу ефективності й но-

менклатури послуг здійснюється також оцінювання ка-

налів комунікації з аудиторією, адже під час аналітичної 

роботи фахівці проводять соціологічні опитування, 

анкетування й тестування представників різноманітних 

суспільних груп, за підсумками яких встановлюють 

корисні для споживача джерела перевіреної інформації.  

Проаналізувавши виявлені ресурси, визначивши 

ефективні послуги та потреби споживачів, переходимо 

до наступного етапу впровадження PR-технологій — 

створення нових сучасних інформаційно-аналітичних 

продуктів, що надалі стануть певним стимулом для 
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розвитку бібліотеки й регіональної громади. У про-

цесі забезпечення запитів користувачів актуалізується 

питання розширення асортименту інформаційних про-

дуктів, удосконалення форм обслуговування, підви-

щення рівня інтелектуального опрацювання даних. 

У цьому контексті надзвичайно важливо досконало 

вивчити попит на інформаційно-аналітичну про-

дукцію бібліотек, її наукову насиченість, актуальність 

і новизну. 
Створення нового бібліотечного продукту чи по-

слуги є доволі складним завданням і потребує окремо-
го дослідження. У цій статті маємо лише окреслити 
основні стадії цього процесу: генерування ідеї, форму-
лювання концепції, пошук ресурсів для реалізації та її 
тестування. Одночасно зі створенням нового бібліо-
течного продукту чи послуги відбувається вдоскона-
лення системи обслуговування, налагодження взаємо-
дії між усіма задіяними структурними підрозділами, 
визначення точних критеріїв оцінювання продукту чи 
послуги на основі запитів користувачів, виявлення їх 
відповідності визначеним цілям та завданням, визна-
чення співвідношення обсягу витрачених ресурсів до 
рівня зростання аудиторії [1, c. 4].  

Четвертим етапом, на наш погляд, має стати вибір 
комунікативних шляхів, що сприятимуть успішній 
роботі бібліотечної установи. Ефективними кому-
нікаторами, зокрема, можуть бути перші особи орга-
нізації: директор і його заступники, керівники най-
важливіших для цільових аудиторій служб та відділів, 
а також основні інформаційні фігури (керівник і спів-
робітники відділу зв'язків із громадськістю, відділу 
стратегічного планування, прес-секретар). Потрібно 
проаналізувати їхню комунікативну компетентність, 
адаптивність до аудиторії, зокрема у разі її агресив-
ності й тиску, психологічну готовність до роботи із 
зовнішнім середовищем [5, c. 106—107]. 

Серед можливих каналів комунікації з різними 
цільовими групами — ЗМІ, візуальні засоби (на-
приклад, зовнішня реклама), Інтернет, спеціальні за-
ходи (круглі столи, конференції, презентації, святкові 
акції), поширення інформації, приміром, через суве-
нірну продукцію з фірмовою символікою. Доцільно 
використовувати й такий засіб комунікації, як особис-
тий канал (телефонні переговори, особисті зустрічі). 
Зрозуміло, що реалізація такої масштабної програми 
потребує відповідних фінансових ресурсів. На пошук і 
залучення додаткових коштів має бути спрямована 
маркетингова діяльність. З-поміж інструментів, що ви-
користовуються для поліпшення фінансового стано-
вища бібліотеки, провідне місце посідає спонсорство — 
"добровільна матеріальна, фінансова, організаційна й 
інша підтримка фізичними та юридичними особами 
будь-якої діяльності з метою популяризації виключно 
свого імені, найменування, свого знака для товарів і 
послуг" [8]. Залучити спонсора набагато простіше, ніж 
донора або мецената, оскільки спонсор у будь-якому 
разі отримує користь від співпраці із закладом 
соціально-культурної сфери. 

Окрім фінансування, спонсор може стати актив-
ним комунікатором і передавачем інформації про 
бібліотеку через власні інформаційні ресурси.  

На останньому — п'ятому — етапі проводиться 

оцінювання ефективності PR-технологій із застосу-

ванням таких критеріїв, як зростання кількості ко-

ристувачів, ресурсів, згадувань у ЗМІ, збільшення 

числа партнерів та угод про співпрацю і надання 

фінансової допомоги [6]. У разі оцінювання за прин-

ципом "план — факт" результативність розглядають з 

позиції всіх запланованих заходів, акцій, комунікацій. 

Правильно та якісно складений план із достатнім 

ступенем точності відображає перспективні резуль-

тати. Принцип "від досягнутого" зазвичай застосо-

вують під час оцінювання регулярних акцій одного 

типу (наприклад, щорічний День відкритих дверей) і 

дає змогу порівнювати заплановані показники заходів 

(виділяти досягнення або їх відсутність), зважаючи на 

бюджет кожного з них. 

За оптимальне впровадження наведеного алгоритму 

дій у бібліотеці та забезпечення процесу реалізації PR-

діяльності має відповідати окремий фахівець. На 

нього покладено такі обов'язки: ретельно аналізувати 

інформаційний простір країни та регіону, а також до-

свід іноземних суміжних організацій; опрацьовувати 

запропоновану у традиційних і новітніх медіа ін-

формацію та уміщувати її в інформаційно-аналітичних 

проектах бібліотеки; постійно генерувати якісний 

власний контент з урахуванням запитів аудиторії; 

формувати програми лояльності та партнерства з 

різноманітними цільовими групами; влаштовувати 

заходи, що підвищуватимуть соціально-культурний 

рівень населення регіону та сприятимуть налагоджен-

ню комунікації між різними суспільними групами.  

Завдання фахівця зі зв'язків із громадськістю 

відображено у запропонованій авторкою схемі 1, ви-

користання якої сприятиме поліпшенню комунікацій-

ного клімату бібліотеки та підвищенню ефективності 

її діяльності.  

Проаналізувавши схему, доходимо висновку, що 

організація різноманітних PR-заходів, які можуть 

стати інформаційним приводом для популяризації не 

лише окремої послуги, а й бібліотеки загалом, є 

важливим елементом її комунікативної діяльності, 

адже дає змогу об'єднати читачів з різними інтереса-

ми, рівнем підготовки, ступенем активності. Останнім 

часом значення цих заходів зростає, чимало з них 

орієнтовані на неформальне спілкування, тому під час 

їх підготовки доцільно враховувати особливості по-

тенційних відвідувачів, ступінь готовності до спілку-

вання, культуру мовлення, художній смак. Оскільки 

PR-захід — це насамперед засіб комунікації з різними 

колами громадськості регіону, він має викликати у 

присутніх певні емоції, впливати на моральні на-

станови, врешті, формувати громадську думку. Потріб-

но залучити якнайширше коло учасників і забезпечити 

умови, щоб кожен запрошений зміг виявити свої 

знання та здібності.  

Зауважимо, що саме організація цікавих заходів, 

які сприятимуть зростанню числа відвідувачів бібліо-

теки, на нашу думку, є найдієвішим елементом сис-

теми зв'язків із громадськістю. Вони дають змогу 

залучити авторів, ЗМІ, представників органів держав-
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ної влади та місцевого самоврядування, генерувати 

контент для соціальних мереж тощо. Одним із най-

яскравіших прикладів ефективного застосування PR-

інструментарію є масова всеукраїнська промоакція 

"Ніч у бібліотеці", що мала на меті привернути увагу 

до читання, продемонструвати спектр можливостей 

ОУНБ, а також довести, що, відвідуючи бібліотеку, 

читачі можуть не лише забезпечити наукові та на-

вчальні потреби, а й реалізувати власні творчі здіб-

ності, поринути в креативний світ, цікаво й корисно 

провести дозвілля [4, c. 138]. 

Узагальнюючи викладене, констатуємо, що в ни-

нішніх умовах PR-діяльність — це не лише обов'язковий, 

а й принципово важливий елемент успіху роботи біб-

ліотеки, адже, зважаючи на сучасну економічну си-

туацію, установи змушені шукати недержавні джерела 

фінансування. Однак лише економічними мотивами мета 

PR-діяльності не обмежується: бібліотечні фахівці фік-

сують стрімке падіння інтересу до книги, зниження 

культури читання, спричинені глобальною комп'ютери-

зацією, великими обсягами інформації. За таких умов 

пошук ефективних шляхів, залучення нових користу-

вачів та утримання наявних, вдосконалення методики 

обслуговування відповідно до потреб сьогодення є за-

порукою функціонування бібліотеки як соціального 

інституту та її ефективної роботи в майбутньому. 

 
Схема 1. Структурна схема PR-діяльності бібліотеки 
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Обоснована необходимость осуществления  

PR-деятельности, направленной на обеспечение ин-

формирования общественности региона о новациях в 

работе библиотечных учреждений, новых продуктах 

и услугах, соответствующих запросам местного 

населения, социокультурных мероприятиях, направ-
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ленных на привлечение населения к чтению. 

Проанализирован план коммуникационной деятель-

ности, который не только предусматривает на-

лаживание партнерских взаимоотношений с раз-

личными социальными группами, но и влияет на 

эффективность работы главного социокультурного 

центра региона. Предложена структурная схема, ко-

торая будет способствовать развитию PR-деятель-

ности в библиотеках, обеспечивая выполнение основных 

заданий по развитию библиотечной сферы в Украине. 

The article substantiates the necessity of 

implementing PR-activity, which is aimed at providing 

information to the public of the region about the 

innovations of library institutions, new products and 

services that meet the needs of the local population, socio-

cultural activities necessary to increase the public's 

involvement in reading. The communication activity plan 

is also analyzed. It not only provides for the establishment 

of partnerships with various social groups, but also affects 

the efficiency of the main socio-cultural center of the 

region. As a result, a structural scheme has been proposed 

that will promote the development of PR activities in 

libraries, thus ensuring compliance with the main 

provisions for the development of the library sector in 

Ukraine. 
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Той факт, що "Українські вісті" (далі — "УВ") 

увійшли в історію як часопис, що виходив друком 

найдовше серед усіх періодичних видань, заснованих 

після Другої світової війни, надає цій газеті статусу 

своєрідного експерта, важливого джерела у сфері 

вивчення багатьох аспектів життя нашої діаспори. 

Зокрема, це стосується й матеріалів на тему з історії 

преси української еміграції, яку на сторінках "УВ" 

відбито особливо помітно [1]. 

На шпальтах газети віднайдено 1502 публікації, 

які стосуються теми "Українська закордонна преса 

після Другої світової війни". Усі дописи, що побачили 

світ за 55 років існування часопису, за хронологією 

розмістимо в такій послідовності: 1940-ві роки — 

209 дописів, 1950-ті — 545, 1960-ті — 184, 1970-ті — 

159, 1980-ті — 200, 1990-ті — 192 дописи й за 5 місяців 

останнього року існування "УВ" (2000) надруковано 

ще 13 публікацій із цієї теми. Як бачимо, найбільша 

зацікавленість проблематикою преси припадає на 

1940-ві та 1950-ті роки, тобто на той період [2], коли 

кількість періодичних видань, які виходили поза 

Україною, була найбільшою. Згодом — у 1960-х та 

1970-х роках — число таких дописів в газеті відчутно 

скорочується, що було спричинено насамперед змен-

шенням кількості часописів. Утім, матеріали на цю 

тему з'являлися в "УВ" регулярно, висвітлюючи різно-

манітні аспекти, що незаперечно підтверджує її актуаль-

ність для газети впродовж усього періоду виходу. 

На шпальтах часопису, зокрема, зафіксовано ві-

домості про такі періодичні видання: "Америка", 

"Анабазис", "Аннали УВАН у США", "Арка", "Біблос", 

"Богослов'я", "Бюлетень ЦК УРДП", "Веселка", "Від-

нова", "Вільне слово", "Вільна Україна", "Вісник", 

"Вісті", "Вісті українських інженерів", "Визвольний 

фронт", "Гарт", "Гомін України", "Горизонти", "Діа-

логи", "Дукля", "За правду про Україну", "За синім 

океаном", "Екран", "Канадійський ранок", "Канадій-

ський фармер", "Київ", "Контакт", "Континент", "Лі-

тературно-науковий збірник", "Літаври", "Листи до 

приятелів", "Луна", "Мета", "Місія України", "Ми ще 

повернемось!", "Музейні вісті", "На слідах", "На 

чужині", "Народна воля", "Наукові записки" УВУ, 

"Наш клич", "Наша Батьківщина", "Наша культура", 

"Наше життя", "Наше слово", "Нові напрями", "Новий 

шлях", "Нотатник", "Нотатки мистецтва", "Обіжник", 

"Овид", "Орлик", "Промінь", "Рада", "Рідна церква", 
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